

本报热线:6610123 新浪微博:@今日烟台 微信号:今日烟台

# “遇到拼命三郎警察,我服了”

从警14年,杨晓亮破案上千起,敢打敢拼的精神连犯罪嫌疑人人都怕了他

本报记者 王晏坤 通讯员  
王永文 张国忠 孙朋强

他看似不善言谈,却心思缜密,面对案件一丝不苟;他看似身形消瘦,却体能惊人,面对歹徒从未退缩;他看似铁骨铮铮,却有血有肉,谈起孩子眼噙泪水。从警十四年,他怀着一颗忠诚之心,每年参与破案超百起,用心血和汗水营造了招远一方平安。

他,就是招远市公安局巡警大队副大队长杨晓亮。日前,杨晓亮当选山东省第四届“我最喜爱的十佳人民警察”,并被山东省公安厅荣记一等功。



杨晓亮和队友夜巡。 通讯员供图

## 撞车后不顾伤情,跳入冰冷河中擒贼

作为一名巡警,杨晓亮的一头寸发让他显得极其干练,这种干练与果敢在案件侦破过程中得到充分体现。

在杨晓亮参与侦破的1600多起案件中,有一起飞车抢夺案,杨晓亮和两名队友为了抓捕犯罪嫌疑人,果断撞上犯罪嫌疑人所乘车辆,然后跳入冰冷的河水中,将犯罪嫌疑人擒获。

据参与此案抓捕行动的招远市公安局巡警大队中队长姜军胜回忆,当时两名犯罪嫌疑人在招远市张星镇飞车抢夺了一名受害

人的金项链、首饰等贵重物品,接警后招远公安机关迅速布控,展开联网抓捕。

“因张星镇在招远的北部,我们断定犯罪嫌疑人会往南走,杨晓亮和我等3名队友就向这个方向追捕。追捕到城区附近时,杨晓亮发现有一辆车与报警人描述的车辆很吻合,便开始追捕,打算将其逼停调查。”姜军胜说。

可在追捕过程中,大家发现对方车辆性能较好,车速较快,很难抓捕犯罪嫌疑人。

“实在抓不住了,咱得撞

他。”当时杨晓亮说了这么一句,说完果断加速撞向犯罪嫌疑人车辆,撞击地点正好在一条河边。”姜军胜说。

车辆撞击后警车前挡风玻璃碎裂,车上干警受轻伤,可是两名犯罪嫌疑人却毫发未损,迅速跳车后跳入附近的河水中打算逃跑。

“虽然当时都很晕,但是看到犯罪嫌疑人要逃,杨晓亮一个起身招呼着我们跳河抓人,最终将犯罪嫌疑人成功抓获,一个犯罪嫌疑人还说彻底服了,这是遇到了拼命三郎警察。”姜军胜说。



杨晓亮和队友回访一起盗抢车案件的受害者。 本报记者 王晏坤 摄

## 旧伤未愈添新疤,身上被割了好几刀

巡警所遇到的案件大多属于突发,很多案件需要干警在近身搏斗过程中,对犯罪嫌疑人下一步的动机进行临时预判。而在此类案件中,杨晓亮经常旧伤未愈,新伤又上身。

“人家都说好了伤疤忘了疼,我感觉杨晓亮就属于伤疤没好就忘了疼的人,这点在2003年侦破一起轰动胶东的杀人强奸案时深有体现。”杨晓亮的队友孙慧思说。

2003年,以孙慧思为首的四人犯罪团伙在莱西、蓬莱、招远、栖霞等地疯狂实施道路抢劫强奸案130余起,且致多人死伤,作案手段残

忍,成为公安机关重点抓捕对象。

“有一次巡逻时,发现三个人在摩托车上,一看就非常紧张,老是往后看,所以我们觉得这个车得查查,我们一亮身份,他们马上加速逃跑,当时孙慧思让同伙从包里拿了一把刀子咬在嘴里,以便随时拒捕。”杨晓亮说,他随即通过手台联系了另一路队友配合抓捕。两队巡警配合,将孙慧思的摩托车堵到一家水泥厂附近,摩托车摔倒在地后,巡警立即实施抓捕。

“虽然他们摔倒了,但是我知道有刀,不顾一切开始夺刀,当时

旧伤还没好,手臂和后背又被割了几刀,警服被割了好几道口子,最终我们三个人竟然都很难控制住孙慧思一个人。”杨晓亮说。

在审讯过程中,杨晓亮和队友们才知道,孙慧思等人之所以很难对付,主要因为他们均是习武之人。杨晓亮夺刀时,若稍有不慎,可能就会命丧尖刀。

巡警的工作性质决定了杨晓亮在巡逻盘查时,面对突发性危险和挑战的机率非常高,“在刀尖上跳舞”是杨晓亮对自己工作的总结和认识。



抓捕现场。 通讯员供图

## 夫妻档共同破案,感觉最亏欠孩子

招远市公安局治安管理大队干警李凤兰,与杨晓亮既是夫妻,也是战友。两人工作时谈的是工作,休息时谈得最多的也是工作,这就是一个双警家庭的特殊性。

“我们俩是警校同学,后来走到了一起,毕业后定向分配回招远,我到了拘留所,他到了巡警大队,最初就是他抓捕犯罪嫌疑人后,我看守。”李凤兰说。

参加工作以来,杨晓亮与李凤兰以警察夫妻档的身份共同侦

办过多起案件,很多女性犯罪嫌疑人的跟踪侦查,杨晓亮都需要李凤兰的配合。

“我印象很深的一个案子,是一个女子假借聋哑人实施盗窃,然后安排我进行跟踪侦查,看看能否找到她的同伙,或者看看她到底会不会说话。”李凤兰说,侦查过程中发现,该女子买东西时都可以正常交流,李凤兰一直跟踪该女子到了玉米地附近一处地沟里将犯罪嫌疑人抓获。

“当时没发现她有同伙,被抓

获后,她最终承认了自己的违法行为。想想也挺后怕,如果当时她有很多同伙在,我也可能会受到人身伤害。”李凤兰说,当共同破获一起案件后,夫妻俩都很有成就感。

虽然两人均为警察,但警种不一样,李凤兰最担心杨晓亮的安全,有时杨晓亮办案彻夜不归,李凤兰也难以入睡。

“作为双警家庭,我感觉我们亏欠最多的是孩子,对他的教育付出太少了。”李凤兰说。



谈到自己的孩子,杨晓亮眼噙泪花。 本报记者 王晏坤 摄

### 多知道点

### 杨晓亮背后的集体力量

对于荣获全省“我最喜爱的十佳人民警察”,杨晓亮说,在他眼里,所有的荣誉都应该归整个招远市公安局巡警大队所有,因为每位巡警付出的都不比他少。“团队和集体的力量是最强的,每一起案件,仅凭我一个人不可能完成,每个人都是我的榜样。”杨晓亮说。

招远市公安局巡警大队成立于1994年,现有民警34人,民警平均年龄45岁,而他才36岁,每个人都是他的老大哥,每个人的办案经验都有他学习的地方。

招远市公安局巡警大队大队长陈玉朴介绍,自建队以来,个人和集体立功数次,获得各类荣誉上百项,被授

予全国优秀公安基层单位、全省人民满意公安基层单位等。

仅杨晓亮个人,从警十四年参与破获各类案件1600余起,抓获各类违法犯罪嫌疑人750余名,摧毁重大盗窃、抢劫、贩毒团伙20余个,查获各类被盗汽车、摩托车450余辆,为群众挽回经济损失1000余万元。

“杨晓亮之所以这么年轻就成绩突出,主要是因为他属于成长型人才,敢拼敢打,善于学习总结,把一些老干警的办案经验整理成文,细心学习。另外,他还比较善于调度配合,所以成长较快,是整个巡警大队不断成长的缩影。”陈玉朴说。

### 相关新闻

### 以为孩子读二年级,其实已经三年级

虽然在案件侦破中,杨晓亮面对歹徒临危不惧,从不低头,可谈到对自己孩子的关心教育时,这个铁骨铮铮的汉子表现出作为一个父亲柔情的一面,低头抹起了眼泪。

在孩子成长的过程中,有一件事深深地印在了杨晓亮的心里,每每想起,他都感到深深的自责。

“当时孩子上学把一本教科书落在家里了,正好那会儿我有点空,就去给他送课本,我记得他在二年级二班读书,到学校后问了同学和老师,他们说没有这

个孩子,后来打电话找老师确认,才知道孩子已经到二年级三班读书了,我之前竟然一点都不知道。”说到这里,杨晓亮眼眶中充盈着泪花。

据队友介绍,杨晓亮的孩子曾经画过一幅和爸爸妈妈一起放风筝的画,直到现在,这种景象仍旧只是体现在那幅稚嫩的画中。

“我们两个平时都很忙,几乎没有个空闲能够陪着他。随着孩子逐渐长大,他对我们也很体谅,他一直觉得爸爸妈妈在外面抓坏人这件事让他很骄傲,

他也立志当一名警察。”李凤兰说。

因为是双警家庭,一家三口很少会一起出现在一些公共场合,害怕有人伤害孩子。“有一次我们到体育广场散步,就碰上了一起盗窃案,实施抓捕前我们给孩子说,千万不能叫爸爸妈妈,就怕犯罪嫌疑人有同伙威胁孩子。”李凤兰说。

“你还想天下无贼啊?”在杨晓亮没日没夜破案不顾孩子时,李凤兰经常问一个问题。

“我还想再试试。”杨晓亮如是说。